

ΕΥΡΕΣΗ ΟΡΙΟΥ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ ΜΕ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟ ΟΤΑΝ  $x \rightarrow \pm\infty$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{(\lambda^2 - \lambda - 2)x^3 - (\lambda - 1)x^2 + 2x + 3}{(\lambda - 1)x^2 + \lambda x + 1}$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

$$\text{Διακρίνω τις περιπτώσεις: } \left\{ \begin{array}{l} \text{(I)} \lambda - 1 = 0 \\ \text{(II)} \lambda^2 - \lambda - 2 = 0 \\ \text{(III)} \lambda^2 - \lambda - 2 \neq 0, \lambda - 1 \neq 0 \end{array} \right\}$$

Περίπτωση (I)

$$\lambda - 1 = 0 \Leftrightarrow \lambda = 1$$

Αν  $\lambda = 1$  ο τύπος της  $f$  γίνεται:

$$\begin{aligned} f(x) &= \frac{(\lambda^2 - \lambda - 2)x^3 - (\lambda - 1)x^2 + 2x + 3}{(\lambda - 1)x^2 + \lambda x + 1} \stackrel{\lambda=1}{=} \frac{(1^2 - 1 - 2)x^3 - (1 - 1)x^2 + 2x + 3}{(1 - 1)x^2 + 1x + 1} = \\ &= \frac{-2x^3 + 2x + 3}{x + 1} \end{aligned}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{-2x^3 + 2x + 3}{x + 1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{-2x^3}{x} = -2 \lim_{x \rightarrow -\infty} x^2 = -2(+\infty) = -\infty$$

Περίπτωση (II)

$$\lambda^2 - \lambda - 2 = 0(1)$$

$$\Delta = \beta^2 - 4\alpha\gamma = (-1)^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-2) = 1 + 8 = 9 > 0$$

Επειδή  $\Delta > 0$  η δευτεροβάθμια εξίσωση (1) έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες:

$$\lambda_{1,2} = \frac{-\beta \pm \sqrt{\Delta}}{2\alpha} = \frac{1 \pm \sqrt{9}}{2} = \frac{1 \pm 3}{2} = \begin{array}{l} \nearrow \frac{1+3}{2} = \frac{4}{2} = 2 \\ \searrow \frac{1-3}{2} = \frac{-2}{2} = -1 \end{array}$$

Αν  $\lambda = 2$  ο τύπος της  $f$  γίνεται:

$$\begin{aligned} f(x) &= \frac{(\lambda^2 - \lambda - 2)x^3 - (\lambda - 1)x^2 + 2x + 3}{(\lambda - 1)x^2 + \lambda x + 1} \stackrel{\lambda=2}{=} \frac{(2^2 - 2 - 2)x^3 - (2 - 1)x^2 + 2x + 3}{(2 - 1)x^2 + 2x + 1} = \\ &= \frac{-x^2 + 2x + 3}{x^2 + 2x + 1} \end{aligned}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{-x^2 + 2x + 3}{x^2 + 2x + 1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{-x^2}{x^2} = -1$$

Αν  $\lambda = -1$  ο τύπος της  $f$  γίνεται :

$$f(x) = \frac{(\lambda^2 - \lambda - 2)x^3 - (\lambda - 1)x^2 + 2x + 3}{(\lambda - 1)x^2 + \lambda x + 1} \stackrel{\lambda = -1}{=} \frac{\left[(-1)^2 - (-1) - 2\right]x^3 - (-1-1)x^2 + 2x + 3}{(-1-1)x^2 + 2x + 1}$$

$$= \frac{2x^2 + 2x + 3}{-2x^2 + 2x + 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2x^2 + 2x + 3}{-2x^2 + 2x + 1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2x^2}{-2x^2} = -1$$

Περίπτωση (III)

$$\left\{ \begin{array}{l} \lambda^2 - \lambda - 2 \neq 0 \\ \lambda - 1 \neq 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \lambda \neq \pm 1, 2$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{(\lambda^2 - \lambda - 2)x^3 - (\lambda - 1)x^2 + 2x + 3}{(\lambda - 1)x^2 + \lambda x + 1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{(\lambda^2 - \lambda - 2)x^3}{(\lambda - 1)x^2} =$$

$$= \frac{\lambda^2 - \lambda - 2}{\lambda - 1} \lim_{x \rightarrow -\infty} x = \frac{\lambda^2 - \lambda - 2}{\lambda - 1} (-\infty) = \begin{cases} -\infty, & \frac{\lambda^2 - \lambda - 2}{\lambda - 1} > 0, \lambda \neq \pm 1, 2 \\ +\infty, & \frac{\lambda^2 - \lambda - 2}{\lambda - 1} < 0, \lambda \neq \pm 1, 2 \end{cases}$$

$\lambda$	$-\infty$	$-1$	$1$	$2$	$+\infty$
$\lambda^2 - \lambda - 2$	+	-	-	-	+
$\lambda - 1$	-	-	+	+	+
$\frac{\lambda^2 - \lambda - 2}{\lambda - 1}$	-	+	-	-	+

$$= \begin{cases} -\infty, & \lambda \in (-1, 1) \cup (2, +\infty) \\ +\infty, & \lambda \in (-\infty, -1) \cup (1, 2) \end{cases}$$

2.

Δίνεται η συνάρτηση  $f(x) = \sqrt[3]{-x^3} + 3x + 2 + \lambda x$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

$$x \rightarrow -\infty \Rightarrow x < 0 \Rightarrow -x > 0 \Rightarrow \sqrt[3]{(-x)^3} = -x$$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + \lambda x = \sqrt[3]{-x^3 \left(1 + \frac{3x}{-x^3} + \frac{2}{-x^3}\right)} + \lambda x \stackrel{(-a)^3 = -a^3}{=} \\
 &= \sqrt[3]{(-x)^3 \left(1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}\right)} + \lambda x = \sqrt[3]{(-x)^3} \sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + \lambda x = -x \sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + \lambda x = \\
 &= x \left( -\sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + \lambda \right)
 \end{aligned}$$

Εχ $\omega$ :

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} x = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \left( -\sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + \lambda \right) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left( -\sqrt[3]{1 - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3}{x^2} - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2}{x^3}} + \lambda \right) = -1 + \lambda$$

$$\text{Διακρίνω τις περιπτώσεις: } \begin{cases} \text{(I)} -1 + \lambda = 0 \\ \text{(II)} -1 + \lambda \neq 0 \end{cases}$$

Περίπτωση (I)

$$-1 + \lambda = 0 \Leftrightarrow \lambda = 1$$

Αν  $\lambda = 1$  ο τύπος της  $f$  γίνεται:

$$\begin{aligned}
 f(x) &= \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + \lambda x \stackrel{\lambda=1}{=} \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + x = \\
 &= \frac{\left( \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + x \right) \left[ \left( \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} \right)^2 - x \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + x^2 \right]}{\left( \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} \right)^2 - x \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + x^2} \stackrel{(\alpha+\beta)(\alpha^2-\alpha\beta+\beta^2)=\alpha^3+\beta^3}{=} \\
 &= \frac{\left( \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} \right)^3 + x^3}{\left( \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} \right)^2 - x \sqrt[3]{-x^3 + 3x + 2} + x^2} = \\
 &= \frac{\left( \sqrt[3]{-x^3 \left(1 + \frac{3x}{-x^3} + \frac{2}{-x^3}\right)} \right)^2 - x \sqrt[3]{-x^3 \left(1 + \frac{3x}{-x^3} + \frac{2}{-x^3}\right)} + x^2}{-x^3 + 3x + 2 + x^3} \stackrel{(-a)^3 = -a^3}{=} \\
 &= \frac{\left( \sqrt[3]{-x^3 \left(1 + \frac{3x}{-x^3} + \frac{2}{-x^3}\right)} \right)^2 - x \sqrt[3]{-x^3 \left(1 + \frac{3x}{-x^3} + \frac{2}{-x^3}\right)} + x^2}{x \left( 3 + \frac{2}{x} \right)} \stackrel{x \rightarrow -\infty \Rightarrow x < 0 \Rightarrow -x > 0 \Rightarrow \sqrt[3]{(-x)^3} = -x}{=} \\
 &= \frac{\left( \sqrt[3]{(-x)^3} \sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} \right)^2 - x \sqrt[3]{(-x)^3} \sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + x^2}{x \left( 3 + \frac{2}{x} \right)}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
& \frac{x\left(3+\frac{2}{x}\right)}{\left(-x\sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}}\right)^2 - x(-x)\sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}} + x^2} = \\
& \frac{x\left(3+\frac{2}{x}\right)}{x^2\left(\sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}}\right)^2 + x^2\sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}} + x^2} = \\
& \frac{x\left(3+\frac{2}{x}\right)}{x^2\left[\left(\sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}}\right)^2 + \sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}} + 1\right]} = \\
& = \frac{1}{x} \frac{3+\frac{2}{x}}{\left(\sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}}\right)^2 + \sqrt[3]{1-\frac{3}{x^2}-\frac{2}{x^3}} + 1} \\
& \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x} \frac{3 + \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2}{x}}{\left(\sqrt[3]{1 - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3}{x^2} - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2}{x^3}}\right)^2 + \sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + 1} = \\
& = 0 \cdot \frac{3+0}{\left(\sqrt[3]{1-0-0}\right)^2 + \sqrt[3]{1-0-0} + 1} = 0
\end{aligned}$$

Περίπτωση (II)

$$-1 + \lambda \neq 0 \Leftrightarrow \lambda \neq 1$$

$$\begin{aligned}
\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} x \left( -\sqrt[3]{1 - \frac{3}{x^2} - \frac{2}{x^3}} + \lambda \right) = \lim_{x \rightarrow -\infty} x \left( -\sqrt[3]{1 - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3}{x^2} - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2}{x^3}} + \lambda \right) = \\
(-\infty)(\lambda - 1) &= \begin{cases} -\infty, \lambda - 1 > 0 \\ +\infty, \lambda - 1 < 0 \end{cases} = \begin{cases} -\infty, \lambda > 1 \\ +\infty, \lambda < 1 \end{cases}
\end{aligned}$$

**3.**

Δίνεται η συνάρτηση  $f(x) = \sqrt{x^2 - 5x + 6} - \lambda x + 3$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

$$x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow |x| = x$$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= \sqrt{x^2 - 5x + 6} - \lambda x + 3 = \sqrt{x^2 \left(1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}\right)} - x \left(\lambda - \frac{3}{x}\right) = \\
 &= \sqrt{x^2} \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} - x \left(\lambda - \frac{3}{x}\right) \stackrel{\sqrt{x^2}=|x|}{=} |x| \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} - x \left(\lambda - \frac{3}{x}\right) \stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow |x|=x}{=} \\
 &= x \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} - x \left(\lambda - \frac{3}{x}\right) = x \left( \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} - \lambda + \frac{3}{x} \right)
 \end{aligned}$$

*Έχω:*

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} - \lambda + \frac{3}{x} \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \sqrt{1 - \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{5}{x} + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{6}{x^2}} - \lambda + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3}{x} \right) = 1 - \lambda$$

$$\text{Διακρίνω τις περιπτώσεις: } \begin{cases} \text{(I)} 1 - \lambda = 0 \\ \text{(II)} 1 - \lambda \neq 0 \end{cases}$$

Περίπτωση (I):

$$1 - \lambda = 0 \Leftrightarrow \lambda = 1$$

Αν  $\lambda = 1$  ο τύπος της  $f$  γίνεται:

$$\begin{aligned}
 f(x) &= \sqrt{x^2 - 5x + 6} - \lambda x + 3 \stackrel{\lambda=1}{=} \sqrt{x^2 - 5x + 6} - x + 3 = \\
 &= \frac{\left[ \sqrt{x^2 - 5x + 6} - (x - 3) \right] \left[ \sqrt{x^2 - 5x + 6} + (x - 3) \right]}{\sqrt{x^2 - 5x + 6} + (x - 3)} = \\
 &= \frac{\left( \sqrt{x^2 - 5x + 6} \right)^2 - (x - 3)^2}{\sqrt{x^2 - 5x + 6} + (x - 3)} \stackrel{\sqrt{x^2}=|x|}{=} \frac{\sqrt{x^2 - 5x + 6} - (x^2 - 6x + 9)}{\sqrt{x^2 - 5x + 6} + (x - 3)} = \\
 &= \frac{\sqrt{x^2 \left(1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}\right)} + x \left(1 - \frac{3}{x}\right)}{\sqrt{x^2} \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} + x \left(1 - \frac{3}{x}\right)} = \\
 &= \frac{x - 3}{|x| \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} + x \left(1 - \frac{3}{x}\right)} \stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow |x|=x}{=} \frac{x \left(1 - \frac{3}{x}\right)}{x \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} + x \left(1 - \frac{3}{x}\right)} = \\
 &= \frac{\cancel{x} \left(1 - \frac{3}{x}\right)}{\cancel{x} \left( \sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} + 1 - \frac{3}{x} \right)} = \frac{1 - \frac{3}{x}}{\sqrt{1 - \frac{5}{x} + \frac{6}{x^2}} + 1 - \frac{3}{x}} \\
 \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) &= \frac{1 - \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3}{x}}{\sqrt{1 - \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{5}{x} + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{6}{x^2}} + 1 - \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3}{x}} = \frac{1 - 0}{\sqrt{1 - 0 + 0} + 1 - 0} = \frac{1}{2}
 \end{aligned}$$

Περίπτωση (II):

$$1 - \lambda \neq 0 \Leftrightarrow \lambda \neq 1$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x \left( \sqrt{1 - \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{5}{x} + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{6}{x^2} - \lambda + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3}{x}} \right) = (+\infty)(1 - \lambda) =$$

$$\begin{cases} +\infty, 1 - \lambda > 0 \\ -\infty, 1 - \lambda < 0 \end{cases} = \begin{cases} +\infty, \lambda < 1 \\ -\infty, \lambda > 1 \end{cases}$$

4.

Δίνεται η συνάρτηση  $f(x) = \sqrt[3]{x^3 + 1} + \sqrt{x^2 + x} - \lambda x$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

$$f(x) = \sqrt[3]{x^3 + 1} + \sqrt{x^2 + x} - \lambda x = \sqrt[3]{x^3 \left(1 + \frac{1}{x^3}\right)} + \sqrt{x^2 \left(1 + \frac{6}{x^2}\right)} - \lambda x =$$

$$\sqrt[3]{x^3} \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + \sqrt{x^2} \sqrt{1 + \frac{6}{x^2}} - \lambda x \stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow \sqrt[3]{x^3} = x}{\sqrt{x^2} = |x|} = x^3 \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + |x| \sqrt{1 + \frac{6}{x^2}} - \lambda x$$

$$\stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow |x| = x}{=} x^3 \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + x \sqrt{1 + \frac{6}{x^2}} - \lambda x = x \left( \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + \sqrt{1 + \frac{6}{x^2}} - \lambda \right)$$

Έχω:

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + \sqrt{1 + \frac{6}{x^2}} - \lambda \right) = \sqrt[3]{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^3}} + \sqrt{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{6}{x^2}} - \lambda = 2 - \lambda$$

$$\text{Διακρίνω τις περιπτώσεις: } \begin{cases} \text{(I)} 2 - \lambda = 0 \\ \text{(II)} 2 - \lambda \neq 0 \end{cases}$$

Περίπτωση (I):

$$2 - \lambda = 0 \Leftrightarrow \lambda = 2$$

Αν  $\lambda = 2$  ο τύπος της  $f$  γίνεται:

$$f(x) = \sqrt[3]{x^3 + 1} + \sqrt{x^2 + x} - \lambda x \stackrel{\lambda=2}{=} \sqrt[3]{x^3 + 1} + \sqrt{x^2 + x} - 2x = \left( \sqrt[3]{x^3 + 1} - x \right) + \left( \sqrt{x^2 + x} - x \right)$$

$$\sqrt[3]{x^3 + 1} - x = \sqrt[3]{x^3 \left(1 + \frac{1}{x^3}\right)} - x = \sqrt[3]{x^3} \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} - x \stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow \sqrt[3]{x^3} = x}{=}$$

$$x^3 \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} - x = x \left( \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} - 1 \right)$$

*Eχω:*

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} - 1 \right) = \sqrt[3]{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^3}} - 1 = 0$$

$$\sqrt[3]{x^3 + 1} - x = \frac{(\sqrt[3]{x^3 + 1} - x) \left[ (\sqrt[3]{x^3 + 1})^2 + x\sqrt[3]{x^3 + 1} + x^2 \right]}{(\sqrt[3]{x^3 + 1})^2 + x\sqrt[3]{x^3 + 1} + x^2} \stackrel{(a-\beta)(a^2+\alpha\beta+\beta^2)=a^3-\beta^3}{=} =$$

$$\frac{(\sqrt[3]{x^3 + 1})^3 - x^3}{(\sqrt[3]{x^3 + 1})^2 + x\sqrt[3]{x^3 + 1} + x^2} = \frac{1}{\left( \sqrt[3]{x^3 \left( 1 + \frac{1}{x^3} \right)} \right)^2 + x\sqrt[3]{x^3 \left( 1 + \frac{1}{x^3} \right)} + x^2} = \frac{1}{\left( \sqrt[3]{x^3} \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} \right)^2 + x\sqrt[3]{x^3} \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + x^2}$$

$$\stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow \sqrt[3]{x^3} = x}{=} = \frac{1}{x^2 \left( \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} \right)^2 + x^2 \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + x^2} = \frac{1}{x^2} \frac{1}{\left( \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} \right)^2 + \sqrt[3]{1 + \frac{1}{x^3}} + 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt[3]{x^3 + 1} - x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} \frac{1}{\left( \sqrt[3]{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^3}} \right)^2 + \sqrt[3]{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^3}} + 1} = 0 \frac{1}{\left( \sqrt[3]{1+0} \right)^2 + \sqrt[3]{1+0} + 1} = 0$$

$$\sqrt{x^2 + x} - x = \sqrt{x^2 \left( 1 + \frac{1}{x} \right)} - x = \sqrt{x^2} \sqrt{1 + \frac{1}{x}} - x \stackrel{\sqrt{x^2} = |x|}{=} = |x| \sqrt{1 + \frac{1}{x}} - x \stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow x > 0 \Rightarrow |x| = x}{=} =$$

$$x \sqrt{1 + \frac{1}{x}} - x = x \left( \sqrt{1 + \frac{1}{x}} - 1 \right)$$

*Eχω:*

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left( \sqrt{1 + \frac{1}{x}} - 1 \right) = \sqrt{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x}} - 1 = \sqrt{1+0} - 1 = 1 - 1 = 0$$

$$\sqrt{x^2 + x} - x = \frac{(\sqrt{x^2 + x} - x)(\sqrt{x^2 + x} + x)}{\sqrt{x^2 + x} + x} = \frac{(\sqrt{x^2 + x})^2 - x^2}{\sqrt{x^2 + x} + x} =$$

$$\frac{1}{\sqrt{x^2 \left( 1 + \frac{1}{x^2} \right)} + x} = \frac{1}{\sqrt{x^2} \sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + x} \stackrel{\sqrt{x^2} = |x|}{=} = \frac{1}{|x| \sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + x} \stackrel{x \rightarrow +\infty \Rightarrow |x| = x}{=} =$$

$$\frac{1}{x \left( \sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + 1 \right)} = \frac{1}{x} \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{x^2}} + 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2 + x} - x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x \sqrt{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} + 1}} = 0 \frac{1}{\sqrt{1+0+1}} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt[3]{x^3 + 1} - x) + \lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2 + x} - x) = 0$$

Περίπτωση (II):

$$2 - \lambda \neq 0 \Leftrightarrow \lambda \neq 2$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x \left( \sqrt[3]{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^3}} + \sqrt{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{6}{x^2}} - \lambda \right) = (+\infty)(2 - \lambda) =$$

$$\begin{cases} +\infty, 2 - \lambda > 0 \\ -\infty, 2 - \lambda < 0 \end{cases} = \begin{cases} +\infty, \lambda < 2 \\ -\infty, \lambda > 2 \end{cases}$$

### ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{(\lambda^2 - 3\lambda + 2)x^3 - (\lambda + 1)x^2 + 5x + 6}{(\lambda + 1)x^2 + \lambda^2 x + 1}$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

2.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \sqrt[3]{-x^3} + 5x + 4 + \lambda x + 1$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

3.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \sqrt{x^2 - 7x + 10} - \lambda x + 5$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

4.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \sqrt[3]{8x^3 + 3x + 1} + \sqrt{4x^2 + 4x + 3} - \lambda x$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

5.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = (\lambda^2 - 2\lambda)x^3 + \lambda x^2 + x + 5$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

Υπόδειξη: Διακρίνω τις περιπτώσεις: (I)  $\lambda^2 - 2\lambda = 0$ , (II)  $\lambda^2 - 2\lambda \neq 0$

5.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \sqrt[3]{x^3 + x} - \sqrt{\lambda x^2 + 1}, \lambda > 0$$

Να βρεθεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

Υπόδειξη: Διακρίνω τις περιπτώσεις: (I)  $\lambda = 1$  (II)  $0 < \lambda \neq 1$